

民生聚焦

泸定县公交综合站建设提速 赋能城市畅行新体验

本报讯 随着泸定县城区人口和游客数量的持续增长,原有的公交设施已难以满足市民出行需求,场站不足、调度分散、候车环境差等问题日益凸显,尤其在旅游旺季,部分线路运力紧张,群众对改善公交服务的呼声较高,公交综合站的建设迫在眉睫。

位于泸桥镇大坝村的泸定公交综合站项目建设现场,工人们正忙碌地进行着各项施工作业,大型机械设备有序运转,建筑材料堆放整齐。该项目总占地面积22586平方米,总投资8000万元。目前正进行项目一期工程施工,已完成项目总工程量的10%。为确保工程质量和进度,施工方采用了BIM技术进行全流程管理,并专门成立了技术攻关小组解决施工难题。

据悉,这座现代化公交综合站亮点纷呈:多功能一体化设计,集公交调度、车辆停放、维修保养、充电服务于一体,设有100个标准公交停车位和20个新能源车充电桩;智慧管理系统,采用“5G+物联网”技术,实现车辆实时调度、客流智能分析、安全监控全覆盖;完善的便民服务设施,配备候车大厅、无障碍通道等,候车区将安装智能显示屏和免费WiFi。

泸定公交公司负责人张有满说:“随着公交综合站的逐步建成,我们将以此为契机,进一步优化公交线路,根据市民的出行需求,合理调整线路走向和站点设置。同时,我们还计划引入更多新型环保公交车,提升车辆的舒适度和环保性能,为泸定的绿色出行贡献力量。”

泸定公交综合站的建设将为城市的公共交通事业注入新的活力,为市民和游客带来更加便捷、舒适的出行体验。“看到公交车综合站开工建设,我们太高兴了。听说修好后会有空调候车室,还能实时看到车辆到站信息,以后我们坐车就更方便了!”大坝村村民王大姐满怀期待地说。

梁爽 周伟

就近共享全民健身 白玉县全民健身中心正式开工建设



白玉县全民健身中心效果图。

为进一步满足人民群众体育健身需求,加快构建更高水平的全民健身服务体系,近日,白玉县全民健身中心项目正式破土动工。该项目作为白玉县2025年重要的民生实事项目,正全力加速推进建设。

走进项目施工现场,一片热火朝天的繁忙景象映入眼帘。项目团队精心规划,明确任务分工和工作流程,现场共投入50余名工人及10余台大型机械设备。工人们各司其职,有条不紊地进行材料搬运、钢筋绑扎、模板搭建与混凝土浇筑等工作,吊车、挖掘机及打桩机等机械设备轰鸣运转,人力与机械高度协同,奏响了项目建设的

激昂乐章。

这座备受白玉县居民期待的现代化体育设施坐落于河坡民族手工艺园区内,项目总建筑面积达6775平方米,规划科学合理,功能分区明确,包含室内篮球场、乒乓球室、排球区、柔道区、器械健身区等运动功能区域,同时配备消防水池、停车场等附属设施。建筑外观设计独具匠心,以“海子映雪山,日照如白玉”为主题,巧妙融合白玉县境内的冰川地貌、海子雪山元素,运用现代建筑技术手段,表现出建筑的力量感和优雅气质。

“白玉县全民健身中心项目总投资额6千余万元,目前正

集中力量开展基础施工,投入50余名工人及10余台大型机械设备抢抓工期,预计在9月底可以完成所有建设内容。”中建地下空间有限公司白玉县全民健身中心项目负责人夏鹏涛介绍说。

近年来,白玉县高度重视人民群众多层次、多样化、多方面的精神文化需求,致力于全力提升群众的获得感、幸福感、安全感。全民健身中心建成后,将有效满足白玉县群众日益增长的运动健身需求,推动运动健身人群持续扩大,进一步弘扬传统民族体育和文化传承精神,助力白玉县公共体育设施建设。

白玉县融媒体中心供稿

“3·15”晚会曝光问题 要举一反三、标本兼治

新华社北京4月18日电(记者 赵文君)18日召开的国务院常务会议指出,“3·15”晚会曝光问题处置工作已取得阶段性进展,要坚持举一反三、标本兼治,强化日常监管和预防工作,聚焦民生关切强化质量监管,进一步压紧压实全链条监管责任,严惩违法违规行为,营造安全放心的消费环境。

中国人民大学公共管理学院教授许光建说,只有对“3·15”晚会曝光问题举一反三、标本兼治,才能保护消费者合法权益,营造安全放心的消费环境。这就要求构建协同治理的市场监管体系,既要发挥政府监管的主导作用,也要发挥行业协会的自律作用,更好规范企业经营行为。同时,需要加强消费者合理引导,运用好各种案例曝光进行宣传,使广大消费者能够及时了解和掌握消费品和服务的情况,避免吃亏上当,从而取消消费,愿意消费。

“全链条监管责任这一提法很重要,意味着事前事中事后监管要结合起来合理配置。”北京大学法学院教授薛军说,当前市场发育还不成熟,经营者主体责任落实不到位,客观上存在假冒伪劣的生存空间等,使得假冒伪劣商品屡禁不止。这就要求监管部门加强对制售流通重点市场、重点区域、重点环节的分析研判,举一反三、标本兼治,层层落实监管责任,强化常态化

监管。

此次国务院常务会议提出,要着力提升基层监管能力水平,推动行政执法和监管力量下沉,注重运用新一代信息技术,切实提高监管的预见性、精准性和时效性。要探索建立穿透式监管体系,加力推进全国统一大市场建设。

薛军表示,近年来,随着大数据、互联网、人工智能、5G技术的广泛应用和快速普及,各种新业态层出不穷。完善相关业态界定和市场属性认定,引导创新产业和经营主体有序竞争,保障消费者权益问题日益凸显。

去年以来,市场监管部门聚焦社会关注度高、涉及面广、群众反映强烈的网络市场突出问题,严格规范网络营销和集中促销行为、严查网络销售侵害生命健康的重点商品、严厉打击销售假冒伪劣商品行为。2024年,全国市场监管部门共查处涉网类案件3.6万件,督促网络交易平台删除违法商品信息28.69万条。

“推动运用新一代信息技术,提升监管的预见性、精准性非常重要。”薛军举例说,比如今年“3·15”晚会曝光的案例大多具有涉网因素,这就对网络监管的能力和水平提出了更高要求,当前数字化监管能力建设是重中之重,既要实现精准捕捉,又要有超前的预防预测。

医保“打包”付费 助力医、保、患三方初步共赢

新华社北京4月18日电(记者 徐鹏航)“当前,医保支付方式改革成效初显,医、保、患三方初步共赢。”国家医保局医药服务管理司副司长徐娜在18日举行的2025年医保支付方式改革蓝皮书发布会暨趋势交流会上这样表示。

当前,我国已实现DRG/DIP付费统筹地区全覆盖,符合条件的医疗机构全覆盖。全国393个统筹地区中实施按病组(DRG)付费191个,按病种分值(DIP)付费200个,天津与上海兼具两种付费模式。特例单议、预付金、意见征集、谈判协商和数据工作组五大机制不断完善。

据介绍,此前医保基金采取“按项目”付费的方式,虽然简单便捷,但容易诱发医疗费用过快增长,“过度医疗”屡禁不绝等问题,医务人员劳动价值也没有充分体现。而DRG/DIP付费则是通过对疾病诊疗分组或折算分值,进行“打包”付费,能够进一步规范

诊疗行为。

“三方共赢包括医保基金运行平衡、使用效率提升;医疗机构获得更多医保结余,内部收入结构改善;患者就医经济负担减轻,住院自负费用稳中有降。”徐娜说。

此外,异地就医住院费用纳入按病种付费管理也在稳步推进。国家医保局医疗保障事业管理中心副主任隆学文介绍,截至今年一季度末,23个省份的235个统筹区开展了省内异地就医住院费用纳入按病种付费管理,177个统筹区已实际付费。

据悉,2024年7月,国家医保局发布了DRG/DIP付费2.0版分组方案,目前各地正在平稳落实。徐娜表示,下一步将统筹推进多元化支付体系建设,加快完善配套管理机制,着力提升数智化管理水平,稳妥推进2.0版分组落地实施。

农业农村部: 一季度粮油生产开局 稳、“菜篮子”供给足

新华社北京4月18日电(记者 韩佳诺)农业农村部总农艺师、种植业管理司司长潘文博表示,今年一季度我国粮油生产开局较好,“菜篮子”产品供给充足。

潘文博是在国新办18日举行的新闻发布会上作出上述表示的。

目前,我国春耕春播进展总体顺利,全国春播粮食已完成近两成,进度同比略快。

“今年,国家继续加大对粮食生产的支持力度。农业农村部从春耕开始,就持续推进良田良种良机良法的‘四良’融合,力争大面积单产提升取得新突破。”潘文博说。

夏收粮油事关全年粮食生产大局。潘文博表示,农业农村部紧盯实现今年粮食产量1.4万亿斤左右目标,环环紧扣抓好春耕春播,打牢夏粮和全年粮食丰收基础。

据农业农村部农情调度,预计今年冬小麦面积3.4亿亩,基本保持稳定,拔节期一二类苗比例91.2%,比常年同期高2个百分点,与上年基本持平;冬油菜面积1.1亿亩,连续7年增

加,长势好于上年和常年。

“总的看,今年夏收粮油生产形势不错,丰收有了好的基础,呈现面积稳、长势好的‘一稳一好’特点。”潘文博说。

“菜篮子”产品市场供应是老百姓关心的民生大事。据介绍,当前“菜篮子”产品供应数量充足、品种丰富,价格总体稳定。

据农业农村部农情调度,4月上旬,在田蔬菜面积8325万亩,同比增加158万亩,增长了1.9个百分点。一季度,肉和奶也实现了增产。

“从后期看,全国的肉蛋奶、菜果鱼等产品产能充裕,保供基础非常扎实,完全能够满足城乡老百姓的生活所需,我们预计‘菜篮子’产品会呈现购销两旺的格局。”农业农村部市场与信息化司司长雷刘功说。

下一步,农业农村部将坚决打好“奋战120天夺夏收粮油丰收行动”收官战。抓精细指导促增产、抓好统防统治控病虫、抓好防灾减灾降损失。同时,在确保“菜篮子”产品稳定安全供给方面,抓好监测、稳定生产、顺畅流通、压实责任。

社会 视点

牧民重伤命悬一线 甘孜县人民医院为高原群众筑起生命防线

寒夜中的呼吸撕裂了风雪呼啸声,监护仪刺耳的警报声瞬间划破甘孜县人民医院重症监护室的宁静。日前,一名重伤牧民被紧急送入医院时,血压断崖式跌至80/55mmHg,左侧胸腔积血已超1000毫升,血氧饱和度在82%的危险线上挣扎。监测屏幕上跳动的数字犹如催征的战鼓,一场与死神抢夺生命火种的战役就此打响。

68岁的牧民,在雨雪天气归家途中,不慎从3米高的结冰斜坡跌落。失血性休克、呼吸衰竭,命悬一线,重症医学科主任林露回忆起当时的紧急情况,患者的每一口呼吸都可能是最后一口气。重症医疗团队在手术灯下构筑起生命防线:人工气道建立生命通道,穿刺引流管精准刺入胸腔引出出血水,纤支镜清除肺部痰液及血块……在监护仪持续闪烁的红光中,医护人员的身影在病床四周交错成守护的屏障。

在持续多日的生死拉锯战中,



患者为林露主治医师点赞。

护理团队用温度对抗着高原寒夜的冷酷。当患者因剧痛挣扎时,藏族护士用母语安抚患者情绪。每日四次的翻身护理,护理师们为患者拍背、翻身、吸痰。营养液通过胃管缓缓注入的细微声响,成为监护室内最安心的节奏。“他们像亲人一

样照顾我。”患者苏醒后颤抖的手比出的大拇指,是对这场温暖救治最质朴的礼赞。

这场抢救背后,是甘孜县的高原医疗体系十年磨一剑的努力:“组团式”帮扶、“传帮带”工程、远程医疗协作、本土人才培养。配备

抗高原反应急救设备的移动ICU、可穿透暴风雪的生命体征监测仪、与华西医院实时联动的远程会诊系统,在海拔3390米的医疗前线筑起了高原群众的生命防线。

“我们将持续完善‘黄金一小时’急救圈,让更多群众在‘家门口’获得优质医疗服务。”甘孜县卫健局局长格展示着医疗版图——即将投用的新型诊断设备,即将投运的中藏医院骨伤大楼,正在创建“二甲”的甘孜县疾病预防控制中心……这些措施正在提升高原生命的生存概率。

风雪无情,医者有爱。在这场没有硝烟的生命保卫战中,身着白袍的战士们用专业与温度,在平均含氧量不足平原七成的稀薄空气中书写着生命奇迹,让“世界屋脊”的寒风里,永远跃动着不熄的生命火光,为百姓筑起守护生命的温暖屏障。

川观新闻

乡城县城关小学以前沿科技融入教学 AI助梦想可视可感

本报讯 “我一直想当一名医生,看到AI生成的未来的我,感觉梦想一下子离我更近了,我一定会努力学习,将来成为真正的医生!”一堂新颖有趣的AI课后,乡城县城关小学六年级二班的洛敏卓玛激动地说。

当今科技飞速发展,人工智能(AI)正以前所未有的速度改变着我们的生活,其中教育领域更是迎来了深刻的变革。乡城县城关小学

紧跟时代步伐,近日开展了一场别开生面的AI教学活动,为学生们开启了这扇通往梦想的大门,催发了梦想的种子。

活动中,学校借助先进的AI图像生成技术,让学生们看到了自己未来从事心仪职业的形象。当屏幕上展现出他们身着白大褂的医生形象,或是身着笔挺制服、英姿飒爽的警察形象时,教室里瞬间被惊叹声和欢呼声淹没,孩子们的眼睛里闪

烁着兴奋与憧憬的光芒,仿佛每一个孩子的梦想都在这一刻被点亮。

活动还向学生展示了不同职业的工作内容、所需技能,并结合实际案例,深入剖析了实现职业梦想的路径。在聆听了一个个出身平凡的人凭借热爱和坚持,最终成功踏上梦想舞台的励志故事后,学生们深刻领悟到,实现梦想不仅需要热情,更需要脚踏实地、持之以恒的努力。该校教师丁秀琴介绍,“这次

活动是学校探索创新教育的一次尝试。我们发现,很多学生对未来职业有憧憬,但比较模糊。AI技术为我们提供了一个将抽象梦想可视化的途径,激发了学生的学习动力,让他们更加明确努力的方向。”

据了解,该校计划将AI更广泛地应用到教学中,如利用AI进行个性化学习辅导、开发智能教学资源等,为学生成长搭建更广阔的平台。

袁姣 杨玉婷